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Telefon 226
Abonament anual 200 lei 
Penfcru streinătafe 500 lei 
AnunfarL reclame, după tarif *

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare în ffe-care zi de lucru;
m

Funcţionari! publici declară greva generală, dis
peraţi de situaţia lor mizeră. &§>»• - ; as

Guvernul îi trimete — fiindcă cer pâinea de toate 
zilele — la puşcăriei- Brătienii sunt in notă!

S I T U A Ţ I A
Cossiiia! de miniştri întrunit eri a hotărît să încerce reprimarea grevei gene* 

râie a funcţionarilor prin măsuri aspre. Un comunicat oficios vorbele de «gitaţiila 
vinovate ale unora şi ameninţă cu destituirea şi darea în judecată a funcţionarilor 
cari vor părăsi serviciul făcând grevă.

Guvernul Brătianu arată încă odată că nu ştie să guverneze decât prin mij* 
loace de forţă şi este incapabil aă soluţioneze criza gravă declarată de mult, însă 
care astăzi a izbucnit sub formă violentă, după ce toate mijloacele paşnice au 
fost încercate.
«|r Greva generală a funcţionarilor Statului înseamnă confirmarea stâref revolu- 
jf&nare îh care trăim, atare de ex -iex  in care ni-a dus activitatea nefastă a guver
nului Brătianu. |

f  Greva aceasta este cel mai îngrijitor semn câ guvernul a împins prea de
parte lucrurile.

Dacă el nu şi dă seama de adevărata situaţie — există factorul constituţional 
suprem care trebuie să intervină.

Situaiia internă a ţârei nu permite nici o amânare a soluţiei radicale, pe 
care o aşteaptă poporul. Chiar s'a îotârziat această soluţiune. Ea constă in gestul 
regal al alungărei guvernului Brătianu deia putere şi alegeri libere.

Ţara să şi dea guvernul care-1 vrea şi acesta să taie adânoîn cangrena 
politicianismului bizantino-fanariot de astăzi. Altfel — ruina generală — ui ame
ninţă.

Guvernul B ătiann nu poate renunţa deia  sin e  la beneficiile paterei. El în
cearcă, prin mijloace externe, î i  târzie rea soluţiei crizei interne. Şi cu rizicul de-a 
ce arunca In complectă anarcbîe, continuă a reprim a  ceeace trebuia să înlăture 
prin mijloace de guvernare chibzuită şi prin bună voinţă. Deci, nu deia el aştep
tăm gestul salvator.

înmormântarea osămintelor martirului
- f  Vasile Olteanu

Era în toamna anului 1916. Armatele 
liberatoare nemaiputând ţinea piept cu 
puvoiul duşmanilor superiori ca arma
ment, echipament şi număr, se retrăgeau 
pas del pas.

Asupra oraşului Braşov, a cărui po
pulaţie românească primise şi gâzduise 
cu atâta însufleţire şi cu atâtea lacrimi 
de bucurie în ziua de 17 August v. 1916 
primul detaşament al regimentului Mhii 
Viteazul, planau în zilele de 22 Septem
brie v. 1916 şi în cele ce urmau nori grei. 
Duşmanii seculari se apropiau şi deta
şamentele armatei româneşti părăseau 
rând pe rând Braşovul şi împreună cu 
ei sute de Români Braşoveni, cari ştiau 
ce-i aşteaptă în cazul când ar cădea în 
mâniie duşmanilor nemiloşi.

Numai măcelarul Vasile Olteana, care 
a fost unul dintre cei cari s’au expus 
mai mult, n-a plecat. Când i s’s adus la 
cunoştinţă că armatele române se retrag, 
el n a voit să creadă. Ei avea credinţa]

că, deşi armatele române au suferit o 
înfrângere vremelnică, ele vor putea sâ 
opună destulă rezistenţă la poalele Car- 
p aţii or, ca să nu fie ocupat Braşovul de 
duşmani. Când însă nici aceasta nu s’i  
putut şi armatele liberatoare au fost ne
voite sâ se retragă până în creeril mun
ţilor, Vasile Olteanu n-a mai avut timp 
să se retragă şi în zise ie Lan;, 23 
Sept. v. 1916, a fost ridicat de pătratele 
duşmane. Legat cu funii de gât, a fost 
târît pe străzile Braşovului, scuipat şl bă
tut îu mod bestial. Sângele, care-j curgea 
din urechi, nas şl ochi se închegase pe 
obrazul victimei şi pe funia cu care*l le
gaseră călăii îu jurul gâtului. Martori 
oculari ne spuu că Vasile Olteanu, 
om dealtfel foarte impulsiv, a suportat 
ca un mucenic chinurile şi loviturile în
grozitoare cari 1 se aplicau şi cari erau 
însoţite de urletele sălbatice: Aceasta 
pentru România mare !

Ca ne spune d 1 căpitan lorga,

I

Scrisori din Germania

M i i l e a  Germaniei fotă de Franţa
'  *

• — Diicnrsol fllnlstrnlni de externe german. — Condiţiile germane de discuţii- — Ati
tudinea partidelor politice. — Pe ce se sorlflnă guvernai german? -  Politică de 
nxvă de ambele părţi. -  Cine poate răbda mai mnit? — A cni va fi izbânda? ~~

B erlin , 19 Aprilie 1923.
Telegraful v’a adus veşti desigur a- 

supra discuţiei care a avut loc în 
Reichstag în chestiunea Ruhr-ului şi a 
reparaţiilor, cu prilejul discuţiei bud
getului Ministerului de externe, — A 
vorbii mai întâi ministrul de externe v. 
Rosenberg. Ei a făcut un mic Istoric 
al discuţiilor cu Aliaţii în chestiunea 
reparaţiilor şi a împrejurărilor care au 
dus la ocuparea de către Francezi a 
Ţării Rinului*. — Apoi, a arătat condi
ţiile sub cere Germania e dispusă să

Mfijungă ia o înţelegere cu Franţa.
Y  lată care sunt în esenţă aceste 

condiţii: 1. Eliberarea ţinutului
Ruhr pentru a da putinţă industriei ger
mane să şi reia activitatea; 2 Renun
ţarea din partea Franţei la sancţiunile şi 
garanţiile politice; 3 Germania nu poate 
accepta eliberarea Ruhr uiui în etape; 
4, După aceasta, discutarea problemei 
reparaţiilor pe baza propunerii Berg- 
|mnn din Ianuar, susceptibilă de a 
ftrol modificări.

Au luat apoi cuvântul reprezentanţii 
partidelor politice, pari In fond toţi a- 
iară de comunişti au aprobat punctul 
de vedere al Ministrului de externe şl 
deci al guvernului. Ce urmează de aici? 
Urmează că Germania rămâne faţă de 
Franţa tot la politica ei de rezistenţă; 
căci în nici un caz Francezii nu vor 
accepta condiţiile germane, de-a elibera 
Ruhr-ul, ca, după  aceea , sfi discute p o 
sibilitatea de plată a reparaţiilor din 
partea Germanie!. Cine ar putea crede 
aşa ceva? O ofertă concretă de propu
neri ca punct de plecare al discuţiilor, 
eu toaiă dorinţa expresă a social-demo- 
creţilor, nu este deocamdată în Inten
ţiile guvernului. Propunerea lui Berg- 
mann din Ianuar e aşa de vagă şi ne- 
precisă, încât ea nu poate alcătui în 
nici un caz o bază de discuţi!. Totuş 
guvernul Cuno rămâne la e a !

Explicaţiile nu sunt greu de dat. Eie 
sunt în număr de trei. întâi este încâ
ntarea, caracteristică germanului,

când a luat-o înfr’o direcţie, nu

vrea să ştie nici de dreapta nici de 
stânga şi o ţine orbeşte înainte. In al 
doilea rând este încrederea pe care o 
pune lumea toată în muncitorimea din 
ţinuturile ocupate de Francezi, care prin 
atitudinea ei de rezistenţă şi de sabo
taj creeză de multe ori autorităţilor fran
ceze ocupante dificultăţi de neînvins. 
Şi în sfârşit, în al treilea rând, e spe
ranţă în câştigarea opiniei publice mon
diale pentru punctul de vedere german. 
Iar ia  baza tuturor acestor explicaţii 
stă Hauptmotiv-ul: refuzul de a plăti 
despăgubiri şl reparaţii.

Care politică va Ieşi biruitoare şi ce 
popor din cele două va câştiga lupta? 
La această întrebare nu-i greu de 
răspuns. Şi politica franceză şi cea 
germană înseamnă o încordare morală 
uriaşă şi impune sacrifici] aproape ega! 
de grele c* ş! cele din timpul războiu
lui. Franţa se află In penibile greutăţi 
bndgetare pe care nu le poate înlătura 
decât dacă Germania îşi plăteşte*dato- 
riile. Pe de altă parte Germania nu 
poate trăi fără Ruhr. In fond şi poii 
tica franceză cât şl cea germană sunt 
anal şi a celaş lucra: o politică de re- 
z is te n fâ . Cine va şti sâ biroe uzura 
şi sâ rabde, ca In timpul războiului, 
o oră mai mult, acela va câştiga victo
ria politică.

E Îndeobşte cunoscut ca poporal 
german are o infinită patere de a 
răbda şi de » înfrunta cele mai aspre 
privaţii. Rabdă fără să murmure, fără 
să scoată o vorbă. Când ajunge la ca
pătul sforţărilor lui se opreşte şi spuse 
doar: nu mai pot, fără să întrebe de 
ce i s’eu cerut aceste sforţări peste 
puterile lui şi cinei vinovat că ele nu 
au dus la nici un rezultat. Nu-i mai 
puţin adevărat însă că şi Francezii au 
dovedit că pot suferi, că pot răbda şi 
că se pot birui ei pe el înşişi atanci 
când interesele primordiale ale ţării cer 
aceasta. Războiul a dovedit-o cu pri
sosinţă. Poporul francez a dovedit in 
războia că poate răbda mai mait ca po» 
porul german şi cu aceasta a câştigat !

. izbânda. Lupta politică deschisă acum 
I între cele două popoare se reduce la 
! aceleaşi calităţi sufleteşti pe care ie 

reclamă râzboul: cine va putea răbda 
o oră mai mult, aceia fără doar şi 
poate, va avea de partea lui victoria.

Lucrurile nu vor putea duce ani de 
zile. Ţ.ra R nulul înseamnă pentru 
Germania, cum foarte bine a spus-o 
premierul englez, vâna jugulară. Din 
faptul ocupării ei sufere nu numai marea 
industrie şi clasa muncitorească, care ră
mâne fără lucru, ci toată populaţia. 
Fără cărbuni, nu industria germană, 
dar, mai mait, poporal german însăşi 
nu poate trăi, lari,a care vine, da.ă nu 
se ajunge până atunci la o înţelegere 
cu Franţa, va fi cea mai grozavă iarnă 
pe care o va fi trăit poporal german. 
De cărbuni cu se poate lipsi în 

! Germania nimeni, nici bogatul, nici să
racul, căci în Earopa nu s'a descoperit 
încă pâaă acum mijlocul de a trăi 
fără foc. Iar cărbunii englezi au ajuns 
preţuri fantastice. Câţi vor putea plăti 
în iarnă cărbunii englezi? Şi mai rămâne 
iarăşi în picioare întrebarea dacă Anglia 
poate livra toţi cărbuni de care Reichul 
are nevoit!

Sunt întrebări cărora numai timpul 
le va putea răspunde.

C oresp ,

Prost sau cinici...
D l Vfntilă Brătianu a dat un inter- 

view, îu care spune că d*sa a refăcut 
creditul statului şi a ech librat bugetul. 
Totul merge spre normal — după mi- 
nistrai de finanţe şi dacă n’ar ii acţiu
nea nepatriotică a Opoziţiei eram fe
riciţi.

Zău?! De 18 îuul ni guvernează Bră
tienii şi ţara este Ia marginea prăpastiei 
celei mai cumplite nenorociri. Mizeria 
generală se agravează pe fiece zi, leul 
este sab 7 centime*, greva generală a 
funcţionarilor pune punct activiiăţei de 
stat — şi d-i VInislă Brătianu îndrâs- 
neşte să se laude cu minciunile Viitorului. 

Ori este prost, ori cinic.

Până ieri na s ’au raliat deia C F. R. 
la greva generală decât funcţionarii Di- 
recriunei regionale cfr. din laşi.

O delegaţie a funcţionărilor se vor 
prezenta Regelui ca să ceară eliberarea 
d»lor Schi na şl Dinuiescu.

D-l căpitan lorga, delegatul Ministe
rului de războiu, a binevoit să ne dea 
următoarele amănunte asupra împreju
rărilor morţii martirului Vasile Oltean 
din Braşov-Scheiu, amănunte aflate deia 
prizonierii unguri internaţi în 1918 în 
tabăra din Braşov:

La retragerea trupelor române, cu 
toate că 1 s'a spus lui Vasile Oltean 
din partea prietinilor ca să se retragă 
şi el cu armata română, căci este ur
mărit, Vasile Oltean n’a mal avut timp 
să se retragă, a fost prins de armata 
ungară şi chinuit în mod groaznic.

F iind  închis, a  f o s t  bă tu t ş i  d u s  
. a fa ră . p e  drum ul Căirâ S â ce le , lângă„ 
* fabrica  de  cim ent. A co lo  a  fo s t  leg a t 

de o  teapă , din nou bătut ş i  lă sa t le
g a t tim p de  trei z ile  fă ră  m âncare. 
So ld a ţii din toa te trupele inamice, ca ri 
treceau  p e  acolo câtră  Predeal, a flâ n d  
de  fa p te le  ş i  seroiciile a d u se  arm atei 
rom âne d e  către Vasile O ltean , îl scu i
pau  ş i  băt&au. D upă chinuri d e  trei 
z ile  şi-a d a t su fle tu l

Mirt şl legat de teapă, era încă mal
tratat şi ciuruit de gloanţe An făcot apoi 
o groapă, unde Tan aruncat şi astapat-

Esmisui Ministerului de războiu aflând 
aceste date eroice, deia prizonierii de 
războiu. a intervenit ca osemintele mar
tirului Vasile Oltean, să fie exhumate 
şi înhumate din nou cu cea mal mare 
pompă militară în cimiterul eroilor deia 
birerica de pe Tocile, în rând cu ofi
ţerii români.

Toate cheltuielile le suportă »Socie
tatea Mormintelor Eroilor* prin Comi
tetul său judeţean.

Ixbamarea şi Inhamarea.
Exhumarea osămintelor martirului Va

sile O.tean din groapa vremelnică de 
lângă fabrica de' ciment se va face 
mâine, Miercuri. Gsămlnlele vor fi 
aduse la spitalul militar, de unde vor 
fi înmormântate cu pompa cuvenită poi-
mâne, Joi, 26 Aprilie, a. c. la orele 3 
p. m.

Aşteptăm deia Românii din Bnşov, ca 
să dea ca mic ca mare nltimal onor pă
mântesc acesta! martir al neamului, care 
latrucbigează In osâmintele sale albite 
suferinţele tntaror Românilor ncişi. în
temniţaţi şl pribegiţi tn toamna mohorîtă 
a anulai 1916.

Sâ nu lipsească deia înmor
mântarea de Joi după amiazi nici 
o societate românească, ca să do-
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Lupta contra
Discursul deputatului dr. I. LUPAŞ rostit îp 
şedinţele Camerei din 13 şi 14 pârtie 1923.
— Fine.

vedim lumii şi cu deosobire con
cetăţenilor noştri de alte limbi, 
— dintre cari prea mulţi s’au bu
curat de înfrângerea vremelnică 
a armatei liberatoare, privind ne
păsători la suferinţele Românilor 
rămaşi la Braşov ba chiar denun- 
ţându-i fără milă că ne ştim 
cinstiţi pe martirii neamului.

Să arătăm în acelaş timp co
piilor rămaşi orfani ai lai Yasile 
Olteanu — patru la număr — 
(precum şi rudeniilor sale, că noi 
Românii ştim să ne cinstim mar- 
titii şi eroii şi că în deosebi noi 
Românii din Braşov ştim să cins
tim memoria unui martir al Sche- 
iului nostru strămoşesc.

Lucrările comisiunilor de
recensământ.

In conformitate cu dispoziţiiinile arf. 
100 din legea asupra contribuţiunilor 
directe se aduce la ,cunoştinţa generală, 
că comisiunile de recensământ con
stituite pentru oraşul Braşov îşi vor în
cepe lucrările la 1 Mai 1923 şi anume:

Comisiunea Nr. 1 pf. Cetate la Nr. 
casei 1 din Str. Castelului.

Comisiunea Nr. II pt. Blumăna la Nr. 
casei 1 din Str. Petrăriei.

Comisiunea Nr. III pt. Braşov-vechi 
la Nr. casei 1 din Str. Lungă.

Comisiunea Nr. IV pt. Scheiu la Nr. 
casei 1 din Str. Precup;

Iar comisiunea Nr. V pt. cătunele 
Honterus, Noa, Dârste, Timişul de jos, 
Timişul de sus, Predeal şi Stupini lu
crările se încep în cătunul Honterus 
Nr. casei 1.

Itinerarul pe suburbii şi pe străzi se 
va afişa pentru ziua următoare zilnic 
pe uşa imobilului, unde comisiunea a 
terminat lucrările în ziua, în care lu
crare mai pe urmă.
Administrator financiar: (ss) D. PopeSCQ.

Şeful Secţiei: (ss) 8. Pop.

Momentul moral.
In această privinţă să-mi permit! să 

aduc un argument „ad hominem*. 
Regret că nu este aici d-1 Brătianu, 
fiindcă dela d-sa am auzit cuvinte de 
nobila revoltă sufletească împotriva 
tuturor acelora cari lucrează fie în re
laţiile lor de vtată particulară, fie în 
relaţiile de viată publică nesocotind şi 
călcând în picioare principiile moralei. 
In 1921 cu prilejui comemorărei cen
tenarului lui Ion Brătianu la Florica, 
am avut prilejul să fiu martorul unei 
scene destul de penibile.

Un fost ministru în guvernul averes- 
can s’a ridicat să rostească un toast şi 
a spus în rezumat următoarele cuvinte 
stupefiante: tot ce am învăţat în şcoală, 
am putut să aplic în viată; dacă am 
învăţat aritmetica, pot să socotesc Şi 
chiar să socotesc o leafă de ministru, 
dacă am învăţat geografie, cunosc dru
murile tării mele — mi*se pare că era 
chîar ministru al drumurilor — dar | 
ceeâce am mai învăţat în şcoală din '• 
perceptele morale nu le pot aplica în 
viată. Atunci, d-1 Brătianu cu o nu
anţă de nobilă indignare în glas, a 
spus : Domnule, dacă d-ta ca ministru 
aşa lucrezi în activitatea dumitale, 
atunci lucrezi împotriva principiilor 
morale şi trebue să ştii că orice lucrare 
a dumitale dacă nu se razi mă pe te
melia moralei se va dărâma la cea 
dintâi suflare de vânt. Modesta noastră 
întrebare este aceasta: Oare pe ce fel 
de temelie morală se poate răzima o 
Adunare alcătuită în felul cum s’a al
cătuit această Adunare ? Oare ce fel de 
Constitufie poate da o asemenea Adu
nare? O Constitufie durabilă? O Consti
tuie de valoare şi cu putere morală obli
gatorie, care să nu fie contestată de 
nime? Ori, va da o Constitufie care 
va dura de Joi până mai apoi şi de 
care inai târziu, probabil, chiar făuritorii 
ei de azi se vor lepăda, renunţând, la 
gloria de a li-se atribui paternitatea ei 
peste câfiva ani.

lo i ltun ie Sfat dela 
1801 fi cea dela 1922

Văd în această revoluflune de sus, 
în lovitura de Stat, care s’a făcut la 
1922, oarecare deosebire, dar şi multă 
asemănare cu lovitura de Stat dela 
1864. Deosebirea e în faptul, că la 
1864 lovitura de Stat s’a făcut pentru 
împroprietărirea ţăranilor, pentru lărgi
rea drepturilor şi libertăţilor constituţio
nale, iar la 1922 pentru restrângerea 
şi schilodirea lor. Iar asemănarea p o a le  
să fie aceasta: precum un domnitor po
pular ca Vodă Cuza a trebuit să-şi is
păşească gestul acesta prin pierderea 
domniei printr’un exil de 7 ani şi prin 
moartea sa între streini, tot astfel or
dinea morală va pretinde ca şi autorii 
loviturii de Stat din 1922, patronii aces
tei majorifă{i şi făuritorii noului proiect 
de Constitufie, să-şi ia răsplata cuve
nită, după faptele lor nelegiuite. (Aplauze 
din partea Opoziţiei; întreruperi pe băn
cile majorităţii).

O  voce  (din majoritate): La cine fa- 
cefi aluzie?

Ixilafil naţiuni!.
D«/ L upaş: D ior, ei pot fi conside

raţi de pe acum ca nişte exilaţi din 
sufletul nafiunei române. Sentimentul 
acesta Tau avut de sigur chiar dânşii 
în timpul alegerilor sălbatice, căci dacă 
nu-1 aveau, ce i-ar fi putut îndemna să 
ia astfel de măsuri, pe care ou le-ar fi 
luat nici un om cu scaun la cap, nici 
un guvern, care ar fi avut măcar un 
drum de încredere în sentimentul de 
alipire şi adesiune ale nafiei?

Nafiunea română şi-a pus în noi, în 
membri Opozţiei toată nădejdea, fiind
că niciodată n’am înşelat acest popor 
bun şi cuviincios, nici nu l-am amăgit 
cu făgăduieli mincinoase, nici nu l-am 
batjocorit, nici nu i-am maltratat, nici 
nu i-am furat votul, ci pururea am mun
cit şi vom munci pentru dânsul, silin- 
du-ne să-l luminăm şi să-l înălţăm su
fleteşte, îndrumându 1 pe cărările pro
gresului şi ale vii tuf ii. Aşa am lucrat

L C. Delatnrda: „Război ş i civilizaţie
de dr. Ioan Bran-Lemeny

, — Fine. — .
In cap. I a cărfii III autorul trece în 

revistă tofi factorii de pervertire a viejii 
şi a valorilor morale, ca: tagma avo
caţilor, aşa cum se prezintă ea astăzi, 
pe care o consideră de „cloacă, în 
care toate păcatele omeneşti vin şi se 
desvoltă". „Situa|ia strălucită a multor 
advocafi şi oameni politici, averile ce 
le-au acumulat/ reprezintă lacrimile şi 
sângele văduvei şi orfanilor nedreptă
ţiţi41. Ei favocafii) sunt „gata oricând a 
induce justiţia în eroare, a perverti 
adevărul, a mistifica, ca să-şi asigure 
ftriumfdl*. Dar nici justiţia nu este la 
înălţime, precum nici tagma preofească 
şl însuşi Statul patronează o suraede-, 
nie de instituţii de corupţie: fabrica
rea nicoiinei, a alcoolului etc. j

E o idee profund adevărată şi ac
ceptată de toţi oamenii luminaţi, că 
„fiecare gen de activitate produce o 
anumită înfăţişare a organismului, pen- 
truca îi produce o anumită mentalitate 
individului şi mentalitatea creazfi înfă
ţişarea exterioară a corpului şl valoa
rea sociali a omului". „Nu se pot 
numi civilizaţi, nici liberi, acei cari nu 
pricep şi au aplică adevăratele valori*, 
zice autorul, iar cei cari se comportă 
astfel şi se bazează pe averile acumu
late, sunt cei mai detestabili sclavi, 
sunt sinucigaşi, in concluziune.

In capitolele, cari tratează despre 
germanism, spadasinismul german, des
pre agresiunea germană, despre sufle
tu l şi mentalitatea germanilor, . autorul 
face unele constatări foarte interesante 

jşi juste, dar uneori iie pare cam su
biectiv In aprecierile sale şi influenţat 
de atmosfera defavorabilă germanilor, 
creată în urma războiului mondial. So
luţia problemei germane autorul o vede, 
cu drept cuvânt, în: capitulare. Este 
adevărat, că spiritul lor reacţionar, me
dieval şi barbar, cum s’a prezentat şi 
In decursul războiului mondial, trebuie 
să dispară, fiind, de fapt prizonierul 
conştiinţei universale, ai sufletului uma
nităţii.

Franţei, autorul îi dă, cu deplină 
dreptate, sfatul de a-şi reface viaţa şi 
de a progresa în populaţie.

Foarte interesant şi bogat în consta
tări şi aprecieri juste este capitolul, în 
care se tratează despre „parazitismul 
în timp de războiu*. in care autornl 
rupe masca de pe fata tuturor ipocri
ţilor, falşilor conducători şi în special 
a celor, cari azi se mândresc, că au 
făurit România-Mare, neflnând cont de 
adevăratele valori creatoare din acest 
războiu, care de altfel a desvăluft şi 
întreg putregaiul al păturilor suprapuse 
din Vechiul regat şi al tuturor elemen
telor reie şi distrugătoare: „când con
ducătorii noştri au pregătit războiul» 
l’au pregătit cu întreaga lor mentalitate 
din trecut*, în contra căreia autorul se j 
ridică cu putere şi pe care o ilustrează 
cu exemple vii şi concrete, atât din do
meniul militar cât şi din cel civil. Fufă 
de această stare de lucruri, autorul 
apelează la mobilizarea şi lupta tuturor 
celor buni, pentru restabilirea valorilor. 
Nici dela socialişti ei nu nădăjdueşte 
îndreptarea, aceştia fiind prea sectari, 
neavând legătura cu trecutul şi fiind 
prea materiaiişti.

Esenţialul este atmosfera în care ne 
mişcăm, ea poate reface pe om. Dem
nitatea omului trebue salvată, dar şi 
muite din greşelile omniuî trebue tre
cute cu vederea, iertate. Orice conducă
tor al Statului trebue să fie un apostol, 
iar progresul e condiţionat de munca 
fiecăruia în raport cu aptitudinile saie. 
Lupta vechiului regat cu noiie provincii, 
autorul cu drept cuvânt o consideră 
drept o luptă intre lumea veche şi lu
mea nonă, intre ceea-ce era şi ceea-ce 
trebne să fie! Clasele stăpânitoare din 
vechiul regat nu sunt decât „societăţi tu 
nume colectiv pentru exploatarea ţării*. 
„Cei mai guralivi, cei mai flecari, cei 
mar abili mânuitori de fraze, aceştia erau 
oamenii silei". Noi avem insă mare ne- 
voe de apostoli! însuşi principiul parla
mentarismului implică ideea de apostolat.

De asemenea extrem de interesantă 
şl instructivă este partea a 4-a din opera 
de faţă, in care autorul ne esplică şi ne 
ilustrează cu o argumentaţie bogată şi 
vie puterea credinţi!, făcând să se pră
buşească idolii tuturor timpurilor, toate 
formele goale şi uniformele fără rost,

resturi de barbtrie, cari crează menta
lităţi corupătoare de suflete şi morala şi 
zac şi azi iacă in calea adevăratului 
progres, subminând puterea credinţii şi 
foacul moral şi cultural ai societăţilor.
In urma înrâuririi speciale, ce cserd- 
teazâ asupra individului uniforma, of.ţe- 
rn! devine „prototipul parazitului*. „Sufle
tul său devine complet opac*.

Iu ce priveşte superioritatea credinţii 
faţă de ştiinţă, pe care propagă şi d i I.
C. Delatnrda în opera de faţă, adaog 
marele adevăr al filosofului englez Be- 
con cje Veruiam, care a spus: puţină 
ştiinţă ne îndepărtează de Dumnezeu, 
multă ştiioţă ne apropie. Vedem deci, că 
num ii omi inu tâ şti,aţă putem ajunge 
la Credtaţâ, care e mântuirea.

In paru-a a V a şi ultimă a acestei 
opere autorul îţi culminează şi topeşte 
toate celelalte idei tandimentaie Iu con
cepţia panteist, ta sufletul umanităţii, 
care nu e altceva, decât conştiinţa uni
versală, obiectivarea Dumnezeifli.

Pentru ca eul omului să poată îatra 
în sufletul umanităţii, el trebue să-şi În
deplinească funcţia umană, conform na
turii sale şi în spiritul crezului creştin. 
Acesta e şt principial îs baza căruia au
torul rezolvă şi problema feminismului, | 
prin familia monogamă, iar dela sânăta- l 
tea fizică şi morală a acestei familii de- ) 
pinde şi felul progeniturii. Importantă I 
este şi constatarea profund adevărată că > 
„fiecare din noi are înălţimea morală a 1 
mediului în care trăeşte* şi „numai cel J 
ce trăeşte pentru alţii, trăeşte în realitate* ( 
Democratizarea, siguranţa şi liniştita des- 
voltare a fiecăruia sunt condiţiunile esen
ţiale de progres.

„Ca şi ceiuîa, orice organism viu, din 
punct de vedere material, nu are o 
continuitate materială în timp şî în 
spaţiu, cl numai o continuitate ide
ală". Ceeaee se schimbă e iadi/iduf, 
dar omenirea rămâne. Sufletul indivi
dului însă perzistă, precum perzistâ şi 
sufletul umanităţi!. Principiul, care ne 
animează, existenţa noastră ideală este 
vecioicâ. Sufletul umanităţii este singura 
obiectivare a divinităţii, pe care suntem 
in stare s’o pricepem. l)e aci urmează 
însă şi că numai existenţei morală este 
existenţa reală, veclnică şi deci cel mai 
mare păcat al omului este păcatul ori
ginal, egoismul, Izolarea de sufletul uma
nităţii. Dar astfel orice progres, orice

Mr. 8 M S I

In trecut, aşa suntem hotărî# a lucra 
şi în viitor până la sfârşitul zilelor 
noastre. Poporul ne cunoaşte, ştie pre
ţul rezultatele muncii şi sacrificiilor 
am adus pentru binele şi înaintarea sa. 
De aceea ne învredniceşte cu orice 
prilej de dragostea şt încrederea sa 
neprecupeţită.

Doamnă, n  pedepsi lomfehtf
D -l Lupaş: Şf acum d-Ior, daţi* mi 

voie să termin cu cuvintele de rugă
ciune, pe care le-a rostit un consătean 
âl meu din Sălişte, fostul episcop al 
Buzăului, Dioni&îe Roman, în ultima cli
pă a vietei sale: „Dumnezeule, nu pe
depsi România după păcatele conducă
torilor ei!" (Aplauze îndelung prelun
gite şi ovaţiuni din partea Opoziţiei).

Economice.

Târg de vite de prăsită 
la tibiu.

S â m b ă tă , în  z iu a  d e  26  A prilie  m. c. 
se va ţine la Sibiu târgul de vite de 
prăsită al judeţului Sibiu, combinat ca 
o mare expoziţie de vite.

Se atrage atenţiunea tuturor agri
cultorilor, ca acest târg este cea mai 
bună ocazie atât pentru cumpărare cât 
şi pentru vindere de vite de prăstlă 
ale raselor Pinzgau şi Simmenthal, to > 
odată sâ acordă pentru vite frumoase 
şi premii. La premii să admit aceste 
două rase de vite cornute cu acelaş 
drept, dar vor putea primi premii şi 
crescătorii de cal, ol şi porci, dacăjvor 
prezenta animale de prima calitate.

Este în interesul ereşterci de vite 
ca ia acest târg să fie reprezentate cât 
să poate de mulţi crescători de vite cu 
animalele lor frumoase, mai ales de 
oarece este nădejde că nu numai tauri, 
dar şi vaci precum juninci să aibă o- 
căutare mare.

Asociaţia forestieră ardeleană şî-a ţinui: 
Sâmbătă ta Braşov adunarea generală 
sub presidiui d-mi Petru Groza, preşe
dintele Asociaţiei, ia care au asistat nu
meroşi membrii din Ardeal precara şi 
reprezentanţi] ministerelor de agricultură, 
comerţ şi a autorităţilor locale. Uri ra
port mai amănunţit vom da în numărul 
de mâne.

muacă fecundă este condiţionată de 
curăţenia sufletească. Mişelul, păcătosul 
se distruge prin germenul pe cara îl 
poartă. Numai iubirea şi devotamentul 
crează. Numai cei curaşi no au teamă 
de moarte, căci au conştiinţa vie că 
trăesc vccluic, prin scânteii din sufletul 
său, ce-1 leagă indisolubil de sufletul 
umanităţii.

Şi ceremoniile au rolul lor binefăcă
tor îu viaţa societăţilor. Ele obiectivează 
anume aspiraţiile şi momentele mai im
portante ale indivizilor, iegându-i cu 
trecutul şi facihtâad astfel continuitatea. 
Fără respectul ceremoniilor, fireşte ne
exagerate şi adaptate timpului, ajungem 
la anarchie. /

„Dacă voim să vedem capacitatea de 8 
desvoltare a unul popor, să-l vedem 
căsătoria*. Adecă castitatea şi starea 
morală a acesteia.

Autorul îşi încheie bogata sa lucrare, 
a cărei esenţială importanţă este, câ 
fecundează In bine» sau potte fecunda, 
pe fiecare, dela cel mai mare savant, 
pâaâ ia cel mai modest analfabet, — 
lucrare, pe care putem a’o numim li
niştit ana Uin cele mai însemnate a?e 
secolului — cu cuvintele: „Pace vouă*, 
atât de vechi şi totnş atât de puţin în
ţelese.

Nu]fpot încheia această dare de Ma
mă fără a cita cuvintele unui vechia şl 
venerabil prieten dela Iaşi, d n timpul 
refugiului,d-i Ioaa D. Dimitriu, Institu
tor, care a spus următoarele:

„Omul are o dublă existenţă: prin 
conştient şi priu iaconştient. prin con=< 
ştient ei e mărginit ca şi corpnl şi exis
tenţa lui; prin iaconştient e nemărginit, 
ca şi tor ce există şt îmbrăţişează Totul.
In conştient omul îşi dă seama, că trâ- 
eşte prin cugetare, în inconştient prin 
credinţă. Personalitatea omului se estra
de prin inconştient dincolo de existenţi 
sa şi îmbrăţişează Totul. Tot ce ştie 
omul vine din inconştient, iar prin ac
ţiune se întoarce îndărăt. Aceasta e 
unica credinţă vie, necesară pentru a 
asigura echilibrul individual. De ajuns. 
ca idolatria şl ateismul, religiile dcapo- 

: tisraalui şl a anarchiei!
Dar d-l Colfeacu a concretizat, a -£»** 

pliflcat şi a esplîcat această profun&V' 
idee cu talentul unui mare artist, f

Dr. Ioai Bran-Lemenj.
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« U f ULTIMA ORA
Greva generală a funcţionarilor publici

Vini aSiul de represfiss Inate de infera. — Porte Importante militare aant 
desfăşurate pe străzile Capitalei.

Lunit 23 Aprilie.
La ministerul Finanţelor a încetat 

lucrul, eri la ora 12, fp n  servi
ciile $ Casieria centrală, Direcţial pen
siilor, Ordonanfarea, la serviciul vă
milor, serviciul contributiunilor directe. 
La toate serviciile au rămas numai 
funcţionarii superiori şi dactilografele 
Oare şi ele au părăsit mai târziu ser* 
viciul.

Numărul greviştilor este mai mare de 
cât trei parti din patru.

La ministerul Domeniilor n’au rămas 
în serviciu de cât 10—15 funcţionari. 
«Ceilalţi au plecat în Cişmigiu,

La ministerul Instrucţiei greva pasivă. 
Nu se lucrează nimic.

La ministerul Industriei funcţionarii 
conform angajamentului între ministru 
şt ei, n’au declarat greva.

£  Totuşi nu se lucrează. Funcţionarii 
aşteaptă să vadă desfăşurarea grevei. 

La ministerul de Comunicaţii func-
f  fionarii dela Direcţia generala de po

duri şt şosele nu s’au prezentat la 
serviciu.

La Primăria Capitalei greva a fost 
declarată în serviciile externe şi 
centrale.

La Tribunal, greva Ia grefe şi arhive. 
Procesele nu se pot judeca.

La judecătoriile de ocol nu s’au 
.putut tine şedinţe.

La Postă, telegraf, căi ferate, servi
ciul normal în toată ţara.

La C asa  d e  D epuneri grevă în toate 
serviciile, afară de ghişeele: depuneri, 
ridicări de bani şi primirea chiriilor.

La m in isteru l de  Interne toţi funcţio
narii prezenţi.

La direcţia sanitară serviciul normal. 
La m inisterul M uncei, consfătuirea 

comitetului sindicatului funcţionarilor; 
rezoluţia: eliberarea d-lui Schina, ne- 

jk aderarea Ia grevă, retragerea statutului 
făcut de guvern, îmbunătăţiri materiale. 
Toţi directorii, subdirectorii, inspectorii 
«u luat parte ia consfătuire.

La m inisterul Lucrărilor publice, func
ţionarii deia refacere s’au prezentat nu
mai în proporţie de 50 la sută. Dease- 
soenea cei dela Direcţia generală a po
durilor şi şoselelor.

La Prefectura Ilfov, la Serviciul ma
ritim român, la Preşidenţia consiliului 
— se lucrează.

in provincie: ia laşi, grevă; la Pjoeşti 
grevă la tribunale, judecătorii, ia Pri
mărie.

Ceilalfi funcţionari n’au aderat încă 
la grevă.

lin comunicat.
m  ,  Comitetele sindicatelor Centrale ale 
*  funcţionarilor şi pensionarilor publici 

din Uniunea Generală, aduc la cunoş
tinţa îniregei suflări funcţionăreşti 
şi opinii publice româneşti, că 
în noaptea de 22 Aprilie cor., au fost 
depuşi Ia Văcăreşti preşedintele Uni
une! Generale N . G Schina  şi pre
şedintele Sindicatului Primăriei Capi
talei, C. Dinulescu şi că în acelaş 
timp suni lansate şi alte mandate de 

şiarestare pentru alp devotat! ai cauzei 
funcţionăreşti.

Urmând ca astăzi 25 cor., ora 1 p. 
ra., să se confirme la Tribunalul Ilfov 
mandatele de arestare ale primilor 
martiri ai cauzei funcţionăreşti: 

Considerăm de daioria şi demnitatea 
a iot ce este funcţionar şi pensionar 
public aflat în Capitală, de a protesta 
prin prezenta tor contra fărădelegilor 
aplicate împotriva celor mal buni pa
trioţi ai tării, cari sacrificând propriile 
lor persoane, au luptai şi vor lupta să 
ridice administrata Statului deasupra 
partidelor politice.

Funcţionarii grevişti s’au adunat eri 
d. a. la Tribunal şi au ocupat întreg 
localul. Numeroase patrule circulă pe 
străzi şi stafionează în jurul Tribunaiuiui.

Situaţia se agravează.
Greva funcţionarilor este în mers 

ascendent. Iu prima zi, mulţi funcţionari 
na ştiau bine ce va fi ia unele Ministere.

Se observă o vie simpatie între iunc- 
iţionarU superiori şi cei inferiori.

Faţă de masurile provocatoare de re
presiune ale guvernul ui — iuncţlonarii 
se solidarizează.

Cererile lor sunt: înlăturarea statutului

guvernului, mărirea salariilor în raport 
cu scumpetea viefei, eliberarea imediată 
a celor arestaţi.

Mandatul de arestare a d-lui N. Schi
na şi Dinulescu au refuzat să -1 iscă
lească grefierii.

Unul singur, anume Tănăsescu, l’a 
semnat împreună cu alte vre-o zece 
mandate de arestare în aib.

Marţi
| B ucureşti, 24 A prilie  fPrin teiefon)
I — Stadiul grevei generale este ca şi 

eri. Toate Ministerele şi localurile admi
nistraţiilor sânt înconjurate de armată.

Eri după amiazi, palatul Tribunalului 
a fost evacuat cu mare greutate de 
trupe. Primul-procuror a fost huiduit. 
Funcţionarii cereau eliberarea d-lui 
Schina şi a d-lui Dinuleicu. Nu s’aa 
operat alte arestări — funcţionarii 
cerând să fie ca toţii arestaţi dacă 
nu sunt liberaţi fruntaşii organizaţiei lor.

Guvernul anunţă noui măsuri repre
sive. S’a cerut liste de funcţionarii in 
grevă pentru a ft destituiţi şi daţi ju
decăţii.

Funcţionarii cari s ’au prezentat ia Mi* 
nlstere no lucrează Este o enervare ge
nerală care domină serviciile publice.

Un num ăr fo a r te  m are de avocaţi 
şi* au hotărât solidarizarea cu fu n c fio - 
narii grefelor şi dela arhive, cari sun t 
în  grevă.

I n  C i ş m ig iu  s u n t  a d u n a ţ i  f u n c 
ţ io n a r i i  g r e v iş t i .  T r ib u n a l u l  e s te  In»  
c o n ju r a t  d e  f o r ţ e  d e  a r m a t ă  i m 
p o r ta n te .  N a  se  p o a te  p ă t r u n d e  la  
T r ib u n a l .

Conformarea mandatelor de arestare 
a d-Ior Schina şl Dinulescu nu s’a pu
tut face ieri.j

Astăzi, funcţionarii vor să se ducă la 
Văcăreşti să vadă pe d i Schina.

in provincie se ştie până acum că 
este grevâ la Iaşi, Galaţi, Focşani, 
Ploeşti, Câmplna, Alexandria.

Ce se petrece ia Universitate.
La facultatea de medicină na se ţ!n 

cursuri. La Universitatea de pe Bule
vard, studenţilor ii s’au cerut carnetele 
de student. Studenţii sau opus şi au pă
răsit cursurile. Şi câţi-va studenţi evrei 
s’au solidarizat la aceasta deoare-ce 
refuzi să se supună mâsurei rectora
tului,

Ştiri din Banat
Timişoara, 21 Aprilie.

S ’a sec h es tra t averea  delapidatoru
lu i H ollosi. V’am telegrafist !a timp 
despre delapidările deia „Sedria orfa
na iâ“ din localitate. Poliţia noastră 
începând cercetările, a. pus sechestra 
pe averea delapidatorului dr. Ion Hollosi. 
Mnite dintre obiectele de valoare care 
formează averea orfanilor, şi pe care 
dr. Hollosi ie-a sustras, au fost găsite. 
Uaeie dintre aceste obiecte au fost 
făcute „cadou* de către delapidator, iar 
altele an fost vândut .̂

Poliţia a mai descoperit şi un lucru 
mai grav. D-rui Hollosi, care era şi 
un cartofor pătimaş, na a dat din leafa 
sa decât o foarte mică parte soţiei — 
care trăia sub o teroare continuă — 
iar restul i’a pierdut regalat la joc de 
cărţi, la tripod zis „Cercai Industrial şi 
Comercial*.

După rezaitatui de până acuma al 
cercetărilor, aproape jumătate din su
mele furate de Hollosi au fost restituite.

C rim ă sa u  sinucidere?  In apropiere 
de Sân-Nicolaul-Mare a fost pescuit 
din Bega cadavrul ceferistului Beit 
Kőszegi.

Kőszegi a dispărut dela locuinţa sa 
în ziua de 10 Martie a. c. şi de atunci 
na i s’a mai dat de armă. Autorităţile 
cercetează să vadă dacă este vorba 
despre o crimă sau de sinucidere. 

Ş eză to a rea  scriitorilor rom âni. Miercuri 
în 9 Maiu va avea loc şezătoarea scrii
torilor români plecaţi în turneu cultural 
prin Ardeal şt Banat, in afară de scrii
torii români care vor ceti din operile 
proprii/ va ceti traduceri în hm ba ger- 
mană din opereîe romaneşti poetul 
german Victor-Orendi-Homraenau iar m 
iraba maghiară Teodor Fekete.

Coníiicíul greco-lurc.
O telegramă din Smirna anunţă, că în noaptea de 20—21 Aprilie, mai moft» 

vase de război greceşti s’au ivit în faţa coastei Asiei' mici, voind să debarce 
rupe. Debarcarea n’a succes. 2 şalupe greceşti au fost scumfundate.

IN F O R M A  T IU  N I
leul a fost cotat la Paris sub 7 

centime.
Corsul Ini a atins ier) 6 95.

, Ds-o săptămână scade continnn şl na 
I snnt speranţe că se va opri această 
| cădere.
I In ţară, pnterea de cumpărare a lentei 

scade vertiginos, Scumpetea creşte înspăi
mântător.

La Universitatea din Iaşi studenţii cu- 
zişti au împiedicat cursurile. Seara ei 
au arborat drapelul fascist pe Universi
tate şi au dormit 2a sălile de cursuri. 
Abia ieri au fost evacuaţi.

La Bucureşti nu se pot ţine cursuri.
In capitala ţârei este o vie fierbere. 

Deoparte mişcarea greviştilor funcţio
nari, de alta aceea a studenţilor şi ca 
represiune măsuri întinse militare.

t
In orăşelul Paşcani peste 15 prăvălii

au fost distruse de un incendiu mare. •
t  Nicolae Oancea sen. Eri d. a. a avut

loc înmormântarea regretatului dascăl 
septuagenar Nicolae Oancea sen. Dm 
acest prilej dureros numeroşi prietini şi 
cunoscuţi ai Familie! Oaucea,. in frunte 
cu corpurile didactice şi elevii şcoaielor 
primare centrale confesionale au ţinut 
să dea ultimul onor pământesc vete
ranului luminător al poporttiui nostru 
din Schelu. Serviciul funebral a fost 
oficiat de preoţii N, Furnică, V. Mereţ 
şi C. Muşlea, după care părintele Furnică 
şi d-1 director şcolar Ştefan Popovici 
au rostit pătrunzătoare cuvântări reliefând 
activitatea multilaterală a regretatului 
defnnct. In numărul de mâine vom 
publica discursul funebra! ai d-iui di
rector Popovici,

Intre lacrimile membrilor familiei şlaie 
asistenţei numeroase, sicriu! a fost apoi 
coborit în pământ. Odihnească în pace!

M em brii S ind ica tu lu i naf. „A or am  
IancuM Braşov sunt rugaţi pe calea a 
ceasta a lua parte In corpore în frunte 
cu drapelul Sindicatului ia înm orm ânta- 
rea martirului naţional f  Vasile O ltean, 
fost măcelar Braşov, care se va face 
joi, la orele 3 p. ra. Locul de întrunire

al membrilor se fixează locul dl» faţa 
Liceului „Andrei Şiguna* pentru ar» 
2 jum. p. m. Cortejul va porni dela 
Spitalul militar Ia cimitirul »roilor dala 
Bîs. Sfintei Treimi de Pe Tocile. — Sin
dicatul naţ. „Avram Iancu*.

•
Teatrul Bnlandra. Atragem din non aten

ţiunea publicului românesc asupra re
prezentaţiei de mâne searS, Miercuri, a 
celebrei piese „L ’A ig lon* (Puiul de 
Vultur) de către trupa Bulandra. Va H 
o reprezentaţie de primul rang ca arii 
şi decor, cum nu s’a mai văzut la Bra
şov. Bilete se mai găsesc la casieria 
Teatrului National, biroul din curte.

Cercul Analelor aduce la cunoştinţa 
tuturor, celor ce se Interesează că în
trunirile de Miercuri, s’au reînceput după 
vacanţiile de Paşti şi se ţin dela ora 
5—7 in localul Şcoalel de subofiţeri, 
Strada Neagră. Toţi Intelectuali}, cart 
doresc a auzi lectură şl literatură fran
ceză sunt rugaţi a lua parte, fără nici 
O obligaţie de cotizaţii. Invitări parti
culare nu se fac.

Donaţiuni pioase. Familia Oancea do
nează în memoria neuitatului lor tată 
Nicolae, suma de 1000 iei, la fondai 
Eugenia Voinea n. Oancea deia masa 
stud. liceului „Andreiu Şaguna*. Aseme
nea dr. Sterle Stinghe în memoria coi. 
Haraiamb Aiexandrescu 100 lei. Alexan
dru Moţoiu 100 lei. Petru Pavef, croi
tor la fondul „Bologa* suma de 200 
lei in amintirea regretatului paroh losif 
Maximiiian din Braşovui-vechia. Sincere
maiţumiri. — Direcţiunea.

*
Inaugurarea filia le i soc. „G raiul R o

mânesc*. Duminecă, 29 Aprilie c. la orele 
7 seara va avea loc ia „Maiorul Mura* 
o masă comună împreună cu oaspeţii 
bucureşteni şî ploeşteni, sosiţi la Bra
şov cu prilejul inaugurării filialei de aci 
a societăţii „Graiul Românes$m. înscrieri 
se primesc până Joi seara la Eforia 
şcoaielor centrale, sucursala Băncii Na* 
ţionale şi secretariatul Direcţiei Regio
nale C. F. R.

Două anchete
Acum câteva sile s’a făcut în p la sa  

S â ce le , jad. Braşov donâ anchete admi
nistrative cari deşi nu se deosibesc 
fn fond, au avat rezultate felurite şi 
contrarii aşteptărilor întemeiate pe o 
jasfă interpretare a legii. Şi pentrncă 
am bănuiala că administraţiei judeţului 
i-se ascunde adevărul, înşir mai jos 
faptele petrecute ca cei ce sunt 
chemaţi, *â ia cunoştinţă de eîe, iar 
publicului cetitor să*i facem dovada 
că s’a încercat totul pentru vindecarea 
râului.

1. in ioc să fie restituită comunei 
Târiungeni suma de lei .300.000 ce a 
fost îostrelnată din ordinul prira-preto- 
ruiui I. t?eacu, ancheta se mulţumeşte 
a constata sărăcirea comunei şi înde
părtează din serviciu pe cotarul I. 
Hamzea, pentre că acesta a îndrăsuît 
sâ denunţe ca autor ai abuzului pe 
prîmpretorul 1. Deacu.

2. Primarul comunei Bacifalău cu
noscut pentru anumite fapte, ridică 
abnziv din cassa comunei lei 60.000 
In scop de a aduce porumb populaţiei 
din comună.

Porumbului adus isejschimbă desti
naţia, fapt ce s’a reclamat primpre- 
torului 1. Deacu, care spre surprinderea 
lutregei popnlaţiani adunată la Primă
rie, văzu afacerea prut prizma prima
rului Băncilă. Dar Prefectura, după câte 
se spune, prin ancheta ce a făcut a 
constatat lipsa a 22.000 lei fără acope
rire în marfa cei puţin.

In cazai că d-i prefect al judeţului, 
funcţionar de carieră, a cunoscut 

j aceste fapte, de ca nu înţelege să ia 
1 măsurile impuse de datorie faţă de 
I subalternii abuzivi?-*0/7 to t notarul e

de oină că n'are la Bucureşti ore*m 
protector cu coarnet bare-mi de ber
bece , dacă nu de cerbt care să-l 
saloeze?. Mai au căderea să reprezinte 
acei funcţionari Autoritatea română şl 
să facă administraţie?

— De nu e de ajuns acestea, mai 
ştim şi altele.

/. R. Corneanu.
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Din public
Onoratăf R edac ţiune .

In numărul 78, al preţuitei noastre 
©azete, subsemnatul mS văd luat in 
resp&r de un individ, carele spre re- 
greţul meu imi este 9! unchiu, (frate cu 
«ama şl răspunde la numele Constan 
Im Aibuleţ).

Acest om arţăgos şi de o nesecată 
răntate, crede că dacă a fost alungat 
de locuitorii din Padină (Macoveiu) 
pentrucă le a vândut vitele nemţilor şi 
•ra înfrăţit cu ei, ajuns după 30 ani să 
se întoarcă în locul natal, să încol
ţească şi aici lumea. Ajuns din întâm
plare epitrop al bisericei din Cernatu, 
are necuviinţa să vorbească în numele 
Epitropiei, fără aprobarea celorlalţi epi- 
fropi.

Supărat, c’am dispus — proform — 
s i  achite taxa reglementară pentru 20 
bucăţi brazi de Paşti, numitul ascunde 
motivul acelei dispoziţii cu aceeaş rău
tate.

Ca onoratul public să fie insă orien
tat, amintesc numai că în toţi anii pri
măria din Cernatu a servit cu drag bi
serica, cu brazi în verdeaţă gratuit, dar 
acest epitrop, n’a ţinut niciodată de 
eaviintă, deşi !*s’a tras atenţia, să pună 
câte doi arbori şi primăriei şi preturei 
româneşti de azi. Mai mult! Am servit 
biserica In trecut nu cu 20, ci 40 ar
bori gratuit şi la cererea numitului ca 
şi acum să-i dăm atâfia brazi (biserica 
are lipsă numai de 20 brazi) am crezut 
de potrivit să-l fac să’nţeleagă că nu 
mai suntem dispuşi să decorăm porta
bil unui epitrop nerecunoscător.

Cazul l’am adus din ban timp U cu
noştinţă Oficiului parohial, pe care i’am 
asigurat de restituirea banilor, iacă in- 
naiste de a face d-1 epitrop spume la 
gard, având ordin şi dela d-1 primpretor 
Deacu, fa|ă de care nenorocitul meu 
unchiu, zis şi Constantin Aibuleţ, are 
acea necuviincioasă aluzie, că biserica 
noastră e dominantă, vezi Doamne, căci 
d*i primpretor Deacn, e gr. cat., — în 
schimb cercetează biserica ortodoxă mai 
regulat ca epitropii ei.

Ca vechia abonat şi sprijinitor ai 
Gazetei, Vă rog Onorată redacţiune, să 
Vă interesaţi mai de aproape, cine este 
acest Constantin Aibuleţ. Un om certat 
eu toată lumea, fără nici o ocupaţie, 
carele mai bine ar restitui toţi sacii Co
operativei, decât atacând funcţionarii 
publici, cari nu se lasă batjocoriţi de 
numitul Constantin Aibuieţ,

C ernatu , la 20- Aprilie 1923.
Cu stimă:eh. Filip,

primar.

*) Pentru cele publicate in această rubrică, 
răspunde autorul.

Mulţumită publică.

Laşcm Valeria Coliban, A. Neamţu» 
Maria Nicolau, Eufrosina Avrigeanu, 
D. Orghidan, Aurica Muntean, Mitzi 
Prodânescu, N. Măzgărean.

Cu 30 Lei: Getta Gologan, Ion G. Barbu, 
R. Elges, G. Rusii, N. N., R. Vlaicu, Bucşa, 
Cornelia, Mar. A. Orghidan, Imre Bela.

Indescifrabil 25 lei*
Cu lei 20: Cociş, Hans Bortei, 

Vâri, N* G. Zavici, Steliana Preşme- 
reanu» Elena I. Spuderea, Paraschiviţa 
Popa, Elena Râşnoveanu, Mina Co
liban, M. Gamulea, Ioan I* Avri- 
geanu, M. Ciurcu, A. Popovici, Ma- 
ritzi Dogar, Doamna Perşoi, Mitzi 
Căpăţină, Mărie V. Branişte, Paraschiva 
Furnică, N. Hango, D. Stinghe-Oaie, 
Maria Mămulea, Ecaterina Sămărghiţan, 
Marioara Nistor, Natalia Cristocea, Ma
ria G* Bădiţoi, Paraschiva Ghirincea, 
Caragea, L. Luoan, Gh. Gârneţiu, Âr- 
seniu Badea, Elena Moldovan, P. Po
povici, I. Popidan, Paraschiva Orghidan, 
Dr. Oancea, Berbecar, Gh. Giuvelcă, 
Dr. D. Frâncu, A . Orghidon, Ioan Bro- 
ştecnu. Ion Murâroi, Z. Preiss, Iosef 
Hass, N. Caragea, Ion 1. Avrigeanu, 
Const* Cristea, Dr. S. Turtea, T. Pe
şti ea, Zsufa.

Cu lei 10: Elena G. lancu, Parasch. 
Roncea, E. M„ iţa Furnică» Nistor, G N-, 
Mâzgăreanu, A. B-, lonescu, Elena Ar- 
delea. Ei. Zârnoveanu, Guşu Eufrosina, 
Pâr. Furnică, Coliban T-, D. Negut, N. 
Orghidan, N. N., Elena lancu, E. Nu* 
pier, M- Lupan, B. Văîăşan, D. Gonţea, 
Emilia Aron. Vasile Fulga, S. I. Roncea, 
Alexandrina Pulpaş, D. Ardelean, S. 
Vartan, G. Mogoiu, Maria Purcărea, 
Felicia Garoiu.

Cu 5 le i: P- Haller, N. N-, N* Ma- 
stungas, G. Stinghe, G. Popişieriu, Păr- 
Deju, N* N», N. N., N. N% Rosenberger» 
N* N., G- Stinghe, N. Hogea, Maria 
Nemu, D. Gontea,'N. N.» Horvati, N.N., 
Arseniu N., N. N., N. N-, N. N.

Cu 4 le i: N. N. Total lei 8419*-—.
Cu aceeaş ocazie mulţumim d*relor 

următoare pentru că au chetat mai îna
inte : Stella Sueiu 150 lei, Mimi lenei 
476 lei, Lucia Voina 130 lei, Tareac de 
Steriu 505 lei, d-1 Nicu Bajenică 530 lei. 
Total 1792*—. Dea semen ea mulţumim 
d-lor Nicu N. Stinghe, Octavian Ştefă- 
nescu, Mănescu şi ceilalţi, cari ne-au 
dat de asemenea mană de ajutor la 
vămi, unde am încasat 1500 lei.

Din 3uma generală de lei 11.711, s’a 
cheltuit la Crăciun pentru îmbrăcăminte 
şi alimente suma de lei 6000, (şase mii), 
iar restul s‘a adăugat la budgetul dm 
care se cheiîueşte lunar 2000 lei (două 
mii) cu ajutoare în lapte, zahăr, orez, 
gris şi medicamente, împărţite gratuit 
fiecare Marţi şi Joi 9—11 la Dispen
sarul de sugaci al Societăţii »Princip- le 
Mircea" din Ambulatoriul Policlinic, 
strada Neagră 44, unde să şi dau con
sultaţii gratuite, date de d-nul Doctor 
Inspector igienic Caiiman. Secr.

Domnul A l|U t BlCkdl proprietarul 
brevetului regal român No. 5752 
având titlul:
„Element de construcţiune 
în formă da piatră-tipar“
în dorinţă de a exploata zisa inven- 
ţiune în ţară o oferă d-lor Indus
triaşi, Financiari, etc-, cari ar avea 
interes să o pună în aplicaţiune şi 
este dispusă să acorde licenţe de 
fabricaţiune sau să vândă brevetul 
în scopul de mai sus.

Pentru ori-ce infermatiuni a se 
adresa domnului Inginer F. AKIRMAN, 
Bucureşti, strada Progresului No. 17.

1 -1  38 8

Adm inistrator forestier:
Cu practici de 18 ani în toate ramurile pro
ducţiei şi industriei lemnului moale, preoum 
lemnelor oioplite, lemne de foe şi traveree. 
Vorbeşte limba română, germană şi ud gară, 
caută post pentru imediată angajare, la 
ori-oe localitate. Oferte sub „Adminim« 
ti*atOPu la Administraţia clarului. -0- 
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Fabrica de mobile
din Mercurea- Ciucului

furnisează prompt pentru hoteluri, 
pensiuni, vile, etc., garnituri com
plecte de dormitoare, compuse din: 
2 paturi, 1 dulap, 2 noptiere şi 1 
lavebo, din lemn de brad lăcuite, 
nuanţă dorită, pe preţul de Lei 
8000 garnitura, loco fabrica.

A se adresa Ia fabrică, Mercurea- 
Ciucuiui. 8791 3—4

I B â lie  Z iz in  (lângă Braşov).
I Staţiune climaterică, cură cu ape 
I minerale, băl calde şi piscină. Hotel, 
1 Vile. Restaurant clasa 1. cu terasă,
I Bodegă, Cofetărie, curte, grajd şi ga- 

rage sub conducerea d*luî C. Teodoru. 
Se caută muzică civilă pentru sezon. 
3738 9 30 Administraţia.

■». I M II mmmm***..- — ii*rawra»rarara——
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Publieaţiune s
Simţindu-se din ce în ce mei mult, 

lipsă de personal atât în Serviciile cen
trale cât şi exterioare, iar numărul pos- 
tulanţilor cu cunoştinţa limbei Române, 
fiind foarte mic, doritorii de a ocupa 
locuri de copişti şi aspiranţi de tele
graf în această Administraţie, să pre
zinte cererile lor la Direcţia 3-a Regio
nală G F- R. Serviciul de Secretariat 
şi Personal, din Braşov, însoţite de ur
mătoarele acte:

1. Certificaiul de studii de cel puţin 
4 clase liceale, civile sau comerciale.

2. Extractul de naştere ’cerut dela 
Primăria comunei respective.

3. Certificatul de bună purtare, emis 
dela Primărie.

4. Certificatul de naţionalitate emis 
dela Primărie.

5- Dacă a împlinit etatea de 2! ani 
va dovedi cu act că a satisfăcut legea 
recrutărei.

Vor putea fi luaţi în serviciu acei 
cari ştiu bine româneşte în urma unui 
examen şi vor avea etatea de cel puţin 

j 18 ani şi maximum 40 ani.
Braşov, 18 Aprilie 1923.

Dlree|lnnea IU-a Regională
1 - 1  3817 C. F. R.

D ela biroul partidului.
Se aduce la cunoştinţa tuturor or

ganizaţiilor judeţene, comunale şi de 
circumscripţii, că la tipografia „Con
cordia» — Arad, str. Românului I, 
— se găsesc toate tipăriturile nece
sare, ca liste de membri, certificate 
de membri, circulare, chitanţiere, etc. 
etc. Comenzile se vor adresa direct 
la Arad. 7—30

Caut lucrători la pădure
pentru tăiat lemne de foc, metri fag, 
pădure frumoasă, sau un antreprenor, 
care să»şi aducă lucrători. Lucrarea una 
oră depărtare de setul A zv g a .
8180 18—0 I. BULIGĂ, Azuga.

FREDERIC CZELL 8 FU
Grupa CAROL CZELL

Biroul Central: Str. P rincipele Carol, 17. 
Depozit General: Braşov-vechiu, str. Lungă, 97 .

Comenzile pentru bere, vin şi licheruri 
se primesc sau prin poştă sau prin 

8184 87—52 -O -  telefon Nr. 72 şi 38. - o -

Bere comandată peste 25 sticle se transportă la domiciliu, 
totaşa vinurile de masă şi desert, precum şi toate licherurile fine.

La dorinţă trîmetem preţ-curent.
k \

Comitetul societăţi „Principele Mlrcea* 
aduce viile sale mulţumiri următoarelor 
persoane de inimă, cari au binevoit a 
contribui la opera noastră de binefa
cere prin obolul lor cu ocazia Crăciu
nului*

Firma Scherg 1000 lei.
Câte 500lei: firma Goldschmit, Con

stanţa Popovici preşedinta societăţii, 
Banca Românească, Edgard Sommer.

Cu 300 le i: Antrepozitele din Ardeal, 
d-1 Trost din Bucureşti*

Cu 160 ie i: Fraţii Schiel*
Cu 150 Iei Societ. Bârsavia.
Cu 100 lei: Lucia Stinghe v.-preş. şi 

secretara soc., G.Tulliufarm., ASeewald, 
Fraţii Schiel, Soc. Braşovul, Cari Czeil, 
Ludwig Fronius, G. Rotenbăcher, Roza 
Tittes, Martin Fromm, Maria Roncea, 
Lenuţa Orghidan şi V* Grădinar.

Cu 60 le i: Hodârnău, protopop.
Cu lei 50: Dr. Glăjar. I. Aldica, E. Bó

logat Fraţii Orghidan, firma Szegő, Carl 
Hart, A. Petersberger, Carl Fröhlich, N. Eis- 
ner, Walitsch, Rudolf Cugler. El-Căpăţină. 
Luca Niculescu, Kenyeres Károly, Hotel 
Coroana, Virginia Vlaicu, Paraschiva 
Orghidan, N. G. Furnică*

Cu lei 40 : N. N., Sonia Stinghe, E. 
Moldovan, M. Moroian, Maria Saftu, Euf.

„Saxoni*“ Nr. 836.

I CASSA GENERALĂ DE PÁS! ABI
I  DIN BRAŞOV

Institut autorizat pestit afaoäl (ie d e v i z e
Nr. de Telefon al secţiei devizelor 485.
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Cântăreţi, Oratori, Profe
sori, Preoţi, învăţători etc.

eac8 iuşif», dacă vă dcare pieptul, pl£njSai, dacfi euferiţi de tusS aarvoasă. ce
reţi ta dro0. şi fana. chiar aatăsi ' OMRO ARELE PECTORALE VOREL în 
pîicuri ds Iei S sau la cutii cu Le 36 Vă veji viodeca tffe suferinţa D-votstră 
Veţi putea, cânta, vaţi putea vorb,. Mai recc-ffiaadâas GUDRONUL VQPEL, 
SIROPUL CARPAŢiLQR VOREL. CEAIUL CAIîPAŢiLQR VOREL, cete 
aai cunoscnio îa vindecarea tueei şi a boslelor de piept. Cereii prospectai grataiL, 

^ Dep. Centrat: rarasada VOREL Platra-N.
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C ln en sa-A p o ili»
(leaftral National)

Marţi, 24 şi Miercuri, 25 Aprilie s e
va reprezenta filmul

Julot a p a ş u l
o senzaţională goană, In 5 act«.

In rolul principal L. Albertini, W. 
Diegeîmann.

Astăzi, Marţi, vor fi 3 reprezentaţii? 
iar Miercuri 2 reprezentaţii. „

V in e i

Calvarul unei femei îndrăgostite
(Film Dorian).

C ă r ă m i d ă
aproximativ 40—45,000 bucăţi cărămidă, 
bună, nefolosită . e  v â n z a i  e.
Informaţîuni la Administraţia ziarului. 
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